

感受都市繁华 探寻历史底蕴

日本大学生城市漫步体验多面上海



▲ 日本大学生参观上海城市规划展示馆
 ▲ 日本大学生在“鲁迅小道”漫步

本报记者 向袁媛 摄

搭乘超高速电梯直达“上海之巅”，来到位于上海中心大厦118层的观光厅俯瞰城市；穿越宁静的鲁迅公园，在富有历史感的城市街区聆听鲁迅先生的故事；前往1927·鲁迅与内山纪念书局触摸城市文脉；赶往上海城市规划展示馆，了解上海城市更新的故事；漫步在外滩万国建筑博览群，看着对岸高耸入云的建筑，然后乘坐游船一睹期待已久的黄浦江夜景……

由中国驻日本大使馆主办、新民晚报社

与日本东方新报共同承办的“百名日本大学生看中国·上海站”活动2日进入第二天，一天的城市漫步让不少日本学生对上海的印象变得立体起来。

回顾这一天的行程，日本大学生青山侑树觉得，站在中国第一高楼上海中心大厦远眺这座城市，将老城厢与繁华街区尽收眼底，给他留下了深刻的印象。

其他学生惊呼上海中心“好高啊”的时候，青山则为这座城市在保持发展势头的同

时仍努力保护历史面貌、与自然和谐共生而感慨。“你甚至可以发现，上海在城市发展过程中为绿化留下了足够的空间。”

走出上海中心大厦，走进城市内部，这种感觉更加强烈。“在我的印象中，上海是一个极其现代化的中国城市。”青山说。然而，漫步在“鲁迅小道”，看着那些见证了上海历史变迁、承载了重要历史事件和文化人物足迹的建筑，让他看到了上海具有历史底蕴的另一面。

历史与现代在这里完美交织，这也令野町梨纱印象深刻。

“日本的京都也是一个新旧融合的城市，许多古老的建筑都保留了下来，不过老城区是老城区，新城区是新城区。但上海很厉害，新老城区很好地融合在一起。”野町梨纱竖起了大拇指，“上海真好看！”

看见一个更多面的上海，认识一个更立体的中国，这或许正是日本大学生此次旅行的意义所在。 本报记者 齐旭

选择党以较大优势赢得图林根州议会选举 极右翼政党崛起 德国政坛“地震”

德国选择党1日在东部图林根州以较大优势赢得州议会选举，这是第二次世界大战结束近80年来极右翼政党首次在德国赢得联邦州选举。此外，成立仅8个月的左翼民粹主义政党瓦根克内希特联盟在图林根和萨克森两个州的议会选举中均获得不俗的支持率。

对德国总理朔尔茨领导的执政联盟而言，这两场地方选举结果堪称沉重打击。

取得“历史性”胜果

图林根州选举结果显示，德国选择党获得32.8%选票，最大反对党基督教民主联盟获23.6%选票。朔尔茨领导的社民党得票率只有6.1%，执政伙伴绿党和自由民主党分别为3.2%和1.1%，三个党支持率相加还不到选择党的三分之一。

德国选择党联合领导人魏德尔称赞这一结果是“历史性胜利”，选择党在图林根州的领导人赫克说：“我们需要改变，而只有选择党能够带来改变。”

选择党成立于2013年，被欧洲主流舆论视为极右翼政党，2017年首次进入德国联邦议院即议会下院，2023年首次赢得地方行政长官选举，也是在图林根州。

另一个东部州萨克森州当天同样举行议会选举，根据出口民调，基民盟、选择党、瓦根克内希特联盟支持率分列前三位。

异军突起的瓦根克内希特联盟由左翼党前成员瓦根克内希特领导，在图林根州议会选举中得票率为15.8%，在萨克森州有望获得11.5%至12%。

该党主要支持者在东德地区，主张对俄罗斯友好，呼吁强力打击非法移民。该党虽然与选择党同属“反建制主义”政党，但明确表示不会与选择党联手。

冲击“红绿灯”联盟

尽管选择党难以在图林根州执政，但这一选举结果对德国仍是一场政治地震，对朔



图林根州长夫妇参加投票

图 2

尔茨政府是巨大打击。

分析人士认为，最可能的影响是加剧执政联盟内部不合。在萨克森州，执政三党得票率加起来预计只有13.6%。在图林根州，绿党和自由民主党甚至无法越过进入州议会所需的5%得票率门槛。

执政三党在2021年联邦议院选举后组建执政联盟，因各自代表色分别为红、绿、黄，获称“红绿灯”联盟。三党在意识形态上本就参差不齐，相互掣肘，执政表现更是乏善可陈。去年起，联盟内部屡因年度财政预算关系紧张，龃龉不断。

社民党秘书长屈纳特1日深夜说，社民党接下来要更加坚定坚持自己的主张，“而不是让那些刚刚被踢出某个州议会的政党牵着鼻子走”。

自由民主党副主席库比茨基则表示，两州选举结果显示朔尔茨领导的三党执政联盟已“失去合法性”，肯定会伤害自民党。

不过，杜塞尔多夫大学政治学家马沙尔认为，三党目前民意支持率都远低于2021年联邦议院选举，散伙不大可能，不符合三党自身利益。

传统政党或抱团

德累斯顿工业大学政治学教授诺尔认为，1日的选举结果令传统主流政党“不安”“害怕”。根据出口民调，选择党和瓦根克内希特联盟支持率加起来，在图林根州和萨克森州都超过40%，处于政治光谱中间的传统主流政党支持率大幅缩水。

分析认为，这两个政党侵蚀了传统主流政党的基本盘，瓦根克内希特联盟对社民党来说威胁更大。社民党自2021年以来流失了超过三分之一选民，目前全国范围民意支持率只有约16%，今后瓦根克内希特联盟可能吸引更多倾向左翼的选民。

左右两端政党“挖墙脚”，可能会促使传统主流政党更加抱团取暖，哪怕貌合神离。但波鸿大学政治学家伦布克指出，“如果没有政治落实，没有真正改变，没有改革”，选民会用选票继续惩罚主流政党，在后续选举中仍然投给“反建制”政党，形成恶性循环。

另一个原东德州勃兰登堡州也将于本月举行州议会选举，选择党在当地民意支持率为24%左右，依旧领先。 胡若愚

马克龙会晤多人 物色新总理人选

新华社上午电 法国媒体1日披露，总统马克龙已接近确定新一届政府总理人选，2日将与两名潜在人选会晤。

路透社引述知情人士消息报道，其中一人是前总理卡泽纳夫。卡泽纳夫曾与前总统奥朗德同属传统左翼政党社会党，两年前因不满社会党与极左翼政党“不屈的法兰西”日益走近而脱党。舆论近期看好卡泽纳夫，认为他是极有可能出任新总理的人选之一。

《费加罗报》和《巴黎人报》报道，另一名潜在总理人选是上法兰西大区议会主席贝特朗，来自传统右翼政党共和党，舆论热度不及卡泽纳夫。

除卡泽纳夫和贝特朗外，马克龙2日还将会晤分属左右阵营的前总统奥朗德和萨科齐。卡泽纳夫曾在奥朗德执政末期担任总理，并曾三度出任政府部长，贝特朗则曾在萨科齐政府出任部长。

美国八城约万名酒店服务员罢工

新华社上午电 美国工会组织“在这里联合”1日宣布，由于劳资谈判破裂，约1万名酒店服务人员当天开始罢工，涉及8座城市20多家酒店，包括万豪、凯悦、希尔顿、喜来登。

这8座城市均为美国主要旅行目的地，如旧金山、圣迭戈、檀香山、波士顿、西雅图等。根据工会提供的数据，仅在夏威夷州首府檀香山参与罢工的酒店服务人员就达5000人，影响10557间客房。罢工将持续两到三天，巴尔的摩、纽黑文、奥克兰等更多城市的酒店服务人员准备加入罢工行列。

工会认为，新冠疫情期间客人减少，许多酒店裁员并减少服务，疫情平息后仍没有改善，导致员工损失收入甚至失去工作。在旅游业复苏的情况下，资方压榨现有员工，导致员工承受过度压力，服务质量下降，从而损害消费者利益。

“太多酒店仍未恢复客人应享受的服务，比如每日主动打扫客房和送餐服务。”工会主席米尔斯说，“我们不会接受这种‘新常态’。”